

На сложном и ответственном спортивном жизненном пути перед вами стоит важнейшая задача - высоко поднять на международной арене флаг нашей Родины, воспевая ее славу своими победами. Уже сейчас будьте готовы к выполнению этого великого и священного долга! Никогда не останавливайтесь в поиске, учебе и самосовершенствовании! Всегда целеустремленно, уверенно и решительно идите вперед!

Шавкат Мирзиёев,  
Президент Республики Узбекистан.

Общественно-политическая газета. Основана 2 апреля 1917 года

## СТАРТ ПРЕЗИДЕНТСКОЙ ОЛИМПИАДЫ: НОВЫЙ УЗБЕКИСТАН ОТКРЫВАЕТ ДОРОГУ МОЛОДЫМ ЧЕМПИОНАМ

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 26 ноября принял участие в торжественной церемонии открытия соревнований Президентской Олимпиады на стадионе в Олимпийском городке.



Праздничная мелодия возвестила о начале большого спортивного торжества. На стадион вышли спортсмены и команды, успешно прошедшие региональные отборочные соревнования, чемпионы мира, Азии и Олимпийских игр.

На мероприятии выступил Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев.

- Сегодня в этом великолепном Олимпийском городке, ставшем еще одним символом Нового

Узбекистана, мы вместе с вами даем старт Президентской Олимпиаде. Поздравляю всех вас с этим впервые проводимым в нашей стране праздником спорта, объединившим всю молодежь республики благородной идеей олимпийского движения, - сказал глава нашего государства.

С первых дней реформ, как и во всех других сферах, большое внимание уделяется развитию физической культуры и спорта.

За последние восемь лет годовое финансирование спорта выросло с 250 миллиардов сумов до 3 триллионов сумов, средняя зарплата спортивных тренеров увеличилась в 7 раз, построено более 250 крупных, реконструировано около 100 спортивных объектов.

В махаллях, особенно в отдаленных селах, возведено около 2 тысяч спортивных площадок, 14 олимпийских и паралимпийских центров

полностью обеспечены современной инфраструктурой.

Эти меры создадут прочный плацдарм, для того чтобы наша страна достигала высоких результатов на престижных международных соревнованиях и заняла свое место среди государств с развитым спортом.

В частности, на Олимпийских и Паралимпийских играх в Париже наши доблестные

спортсмены продемонстрировали настоящую стойкость и решимость, завоевав 13-е место. В продолжение этого триумфального пути в этом году наши молодые спортсмены заняли 13-е место во Всемирных студенческих играх, а на Юношеских играх в Бахрейне и Играх исламской солидарности в Саудовской Аравии - почетное 2-е место.

(Окончание на 2-й стр.)

## ВЫСТУПЛЕНИЕ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ШАВКАТА МИРЗИЁЕВА НА ЦЕРЕМОНИИ ОТКРЫТИЯ ИГР ПРЕЗИДЕНТСКОЙ ОЛИМПИАДЫ

Дорогие соотечественники!

Уважаемые ветераны, мастера и наставники, целеустремленная молодежь!

Уважаемые гости!

Сегодня в этом великолепном Олимпийском городке, ставшем еще одним символом Нового Узбекистана, мы вместе с вами даем старт Президентской Олимпиаде.

Поздравляю всех вас с этим впервые проводимым в нашей стране праздником спорта, объединившим всю молодежь республики благородной идеей олимпийского движения.

Дорогие друзья!

С первых дней реформ мы наряду со всеми другими сферами уделяем большое внимание развитию физической культуры и спорта. За последние восемь лет средства, ежегодно направляемые из бюджета в сферу спорта, увеличились с 250 миллиардов сумов до 3 триллионов сумов, средняя заработная плата тренеров выросла в 7 раз, построено более 250 новых крупных спортивных объектов, проведена реконструкция около 100 объектов, в махаллях, особенно в отдаленных селах, создано около 2 тысяч спортивных площадок, и мы ежегодно

увеличиваем их количество на 500, 14 олимпийских и паралимпийских центров полностью обеспечены современной инфраструктурой.

Эта работа создает прочный фундамент для достижения нашей страной высоких результатов на престижных международных соревнованиях, чтобы она могла занять достойное место среди государств, где спорт развит на высоком уровне. В частности, на Олимпийских и Паралимпийских играх в Париже наши смелые и стойкие спортсмены продемонстрировали настоящий героизм, заняв 13-е место, что поистине достойно вос-

хищения и самого высокого признания.

В продолжение этой череды побед наша молодежь в нынешнем году заняла 13-е место во Всемирных студенческих играх, почетное 2-е место - на проведенных в Бахрейне Юношеских играх и Играх исламской солидарности в Саудовской Аравии.

Более 50 рекордов, поставленных нашими юношами и девушками на чемпионатах мира, Азиатских и Олимпийских играх, особенно ярко демонстрируют значение и авторитет нашей страны в международном олимпийском движении.

Национальная сборная Узбекистана по футболу впервые завоевала путевку на чемпионат мира - это событие, которого мы ждали 34 года.

В эти дни в полуфинале Кубка мира по шахматам участвовали сразу 2 наших шахматиста. Только что мы получили радостную весть. Наш 19-летний международный гроссмейстер Жавохир Синдаров, победив в этом престижном турнире, проходящем в Индии, стал обладателем Кубка мира. Теперь он будет участвовать в турнире претендентов на мировую корону.

Безусловно, спортивную историю

Нового Узбекистана создают сотни наших целеустремленных, отважных юношей и девушек, обладающих высоким интеллектуальным потенциалом и твердой волей.

Слава нашим спортсменам-победителям! Пусть всегда над ними гордо реет флаг Родины!

Уважаемые участники церемонии! Конечно, мы гордимся нашими успехами. Но нам надо, не останавливаясь на достигнутом, идти только вперед, к поколению новых рубежей.

(Окончание на 2-й стр.)

### Поколение NEXT

В индийском штате Гоа с 31 октября по 26 ноября проходил Кубок мира по шахматам среди мужчин FIDE World Cup 2025, в котором приняли участие четверо наших соотечественников - Жавохир Синдаров, Нодирбек Якубов, Нодирбек Абдусатторов и Шамсиддин Вохидов. Наш Жавохир Синдаров в финале обыграл китайца Вэй И, став победителем Кубка мира-2025.

## ЖАВОХИР СИНДАРОВ - ПОБЕДИТЕЛЬ КУБКА МИРА!

В сильнейшем турнире приняли участие более 200 шахматистов планеты. Без отбора участвовали действующий чемпион мира, полуфиналисты Кубка мира-2023, чемпиона мира, чемпион мира среди юниоров, 13 шахматистов с наивысшим рейтингом, еще 100 через континентальные соревнования - чемпионаты Азии, Африки, Америки и Европы, 100 номинантов от федераций по итогам Шахматной олимпиады, 4 номинанта от президента ФИДЕ, 2 от организаторов состязаний.



(Окончание на 3-й стр.)

### По маршрутам Президента



С 26 ноября запущено железнодорожное сообщение по маршруту Самарканд - Ургут и Ургут - Самарканд. Первыми пассажирами нового рейса стали активисты области и Ургутского района, ветераны и молодежь.

(Окончание на 3-й стр.)

### Отклик



## УСТОЙЧИВЫЙ ТУРИЗМ - КЛЮЧЕВОЕ НАПРАВЛЕНИЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ

Туризм в современном мире рассматривается как мощный драйвер экономического роста, поскольку создает рабочие места, стимулирует развитие малого бизнеса, повышает инвестиционную привлекательность регионов. В связи с этим 19 ноября текущего года Президент Шавкат Мирзиёев подписал постановление «О мерах по организации деятельности Комитета по туризму Республики Узбекистан и ускоренному развитию сферы туризма», где изложены основные цели устойчивого развития индустрии до 2030 года.

(Окончание на 2-й стр.)



# ВЫСТУПЛЕНИЕ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ШАВКАТА МИРЗИЁЕВА НА ЦЕРЕМОНИИ ОТКРЫТИЯ ИГР ПРЕЗИДЕНТСКОЙ ОЛИМПИАДЫ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

В мире спорта, как и во всех сферах, сегодня наблюдается острая конкурентная борьба. Это требует дальнейшей совершенствования системы подготовки к международным спортивным соревнованиям, в том числе к Олимпийским играм.

Чтобы работа начиналась с самого нижнего звена - махаллы - в нынешнем году пятиэтапными массовыми спортивными соревнованиями были охвачены 15 миллионов жителей страны.

В результате большого внимания, уделяемого адаптивному спорту, за последние три года число параспортсменов выросло почти в 7 раз, в массовый спорт были вовлечены свыше 70 тысяч лиц с инвалидностью.

За счет цифровизации сферы, создания прозрачной системы юноши и девушки из всех 10 тысяч школ и 9 тысяч махалл получили возможность проявить свой потенциал.

Теперь мы приступаем к формированию совершенно новой системы спортивной селекции одаренной молодежи и ее направления в большой спорт - это игры Президентской Олимпиады.

В соревнованиях районных и областных этапов приняли участие более 100 тысяч юношей и девушек из спортивных секций общеобразовательных школ, частных спортивных клубов и 310 спортивных школ.

Хокимы областей организовали поездки и лично привезли на Президентскую Олимпиаду более 3 тысяч юных спортсменов, достигших высоких результатов на местах. Соревнования начались по 10 видам спорта. Победители будут награждены специальными призами и денежными премиями. Главное - они будут напрямую направляться в сборные команды.

Чтобы продолжить подготовку на самом высоком уровне, их примут в Олимпийский и Паралимпийский центры, каждому будет выплачиваться стипендия.

Одним словом, отныне ежегодно проводимая Президентская Олимпиада будет открывать новые таланты, станет эффективной системой селекции спортсменов.

Со следующего года количество видов спорта Президентской Олимпиады будет доведено до 20, в ее рамках начнут также проводиться соревнования по водным видам, велоспорту, триатлону, фехтованию и командным играм.

Министерство спорта, Олимпийский комитет, спортивные федерации внедрят в полном объеме международные спортивные требования на каждом этапе Президентской Олимпиады, для подготовки высокопрофессиональных спортсменов наладят систему обучения тренеров на основе современной методологии и подходов, будут повышать потенциал судей для открытой и прозрачной оценки результатов соревнований.

Хокимы областей исходя из видов спорта улучшат условия в спортивных школах и секциях, полностью обеспечат их современным инвентарем, будут ежегодно строить современные спортивные залы не менее чем в 10 махаллах в своем регионе, а их управление передадут частным спортивным клубам.

Как известно, в следующем году Узбекистан примет 46-ю Всемирную шахматную олимпиаду, в 2027 году - чемпионат мира по футболу среди игроков до 20 лет и в 2029 году - Азиатские юношеские игры.

Замечательный Олимпийский городок, где проходит наше сегодняшнее мероприятие, возводимая на местах современной спортивной инфраструктура - все это является прочной основой для организации престижных международных турниров на самом высоком уровне. Такие крупные соревнования станут для нашего народа, особенно молодежи, настоящим праздником, школой высокого спортивного мастерства, еще больше повысят международный авторитет Узбекистана как страны дружбы и сотрудничества.

Система Президентской Олимпиады, несомненно, послужит отбору самых лучших спортсменов для участия в таких соревнованиях, в частности, увеличению количества лицензий, получаемых каждым регионом на предстоящие в 2028 году Олимпийские игры в Лос-Анджелесе.

Уверен, в будущем из их числа обязательно выйдут новые чемпионы мира

и Олимпийских игр, такие как Баходир Жалолов, Улугбек Рашидов, Дие́ра Келдиёрова, Акбар Жураев.

Уважаемые участники торжества! Как говорили мудрецы, человек, народ и нацию, обладающих сильной волей, победить невозможно.

Вы, уважаемые спортсмены, ветераны сферы, наставники и тренеры, участвующие в сегодняшней торжественной церемонии, особенно хорошо знаете, какой великой силой, каким достойным примером является спорт.

Если вы передадите нашей молодежи имеющийся у вас большой потенциал и жизненный опыт, внесете вклад в ее воспитание, вырастите образованными и умными людьми, патриотами, то вам будут благодарны и народ, и Президент. В нынешнее сложное время, когда различные деструктивные идеологии и течения пытаются усилить свое влияние, воспитание молодежи всесторонне здоровыми личностями имеет решающее значение.

И в этом я опираюсь на таких уважаемых спортсменов, ветеранов, наставников и тренеров, как вы, не представляющих себе спорт без воспитания, а воспитание - без спорта.

Дорогие наши спортсмены! Помните: вы - участники впервые проводимой в стране Президентской Олимпиады и, конечно, войдете в историю. Уверен, все вы, удостоившись такого высокого статуса, продемонстрируете все свое мастерство, смелость и отвагу.

На сложном и ответственном спортивном жизненном пути перед вами стоит важнейшая задача - высоко поднять на международной арене флаг нашей Родины, воспевая ее славу своими победами.

Уже сейчас будьте готовы к выполнению этого великого и священного долга!

Никогда не останавливайтесь в поиске, учебе и самосовершенствовании!

Всегда целеустремленно, уверенно и решительно идите вперед!

Знайте: на этом пути государство, Президент создадут для вас все необходимые условия.

Пусть вам всегда сопутствуют успех и победа, мои дорогие!

# СТАРТ ПРЕЗИДЕНТСКОЙ ОЛИМПИАДЫ: НОВЫЙ УЗБЕКИСТАН ОТКРЫВАЕТ ДОРОГУ МОЛОДЫМ ЧЕМПИОНАМ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Самое главное, тот факт, что наши юноши и девушки добились более 50 рекордных результатов на чемпионатах мира, Азиатских и Олимпийских играх, наглядно демонстрирует место и престиж нашей страны в международном олимпийском движении.

Национальная футбольная сборная Узбекистана впервые получила путевку на чемпионат мира, что стало историческим событием, которого наш народ ждал 34 года.

Обрадовал всех соотечественников тот факт, что в полуфинал Кубка мира по шахматам вышли одновременно два наших шахматиста, а Жавохир Синдаров прошел в турнир претендентов на мировую шахматную корону.

Безусловно, спортивную историю Нового Узбекистана создадут сотни наших целеустремленных, отважных юношей и девушек, обладающих высоким интеллектуальным потенциалом и твердой волей. Слава нашим спортсменам-победителям! Пусть всегда над ними гордо реет флаг Родины! - сказал наш Президент.

Было подчеркнуто, что сегодня в мире спорта, как и во всех других сферах, наблюдается жесткая конкуренция. Это требует дальнейшего совершенствования системы подготовки к престижным спортивным соревнованиям, в том числе к Олимпийским играм.

Чтобы начать эту работу с самого низового уровня - махалл - в этом году 15 миллионов граждан были охвачены пятиэтапными массовыми спортивными соревнованиями. Благодаря вниманию, оказываемому адаптивному спорту, за последние три года число параспортсменов увеличилось почти в семь раз, более 70 тысяч людей с ограниченными возможностями были вовлечены в массовый спорт.

За счет цифровизации и повышения прозрачности сферы мальчики и девочки из всех 10 тысяч школ и 9 тысяч районов получили возможность продемонстрировать свой потенциал.

Теперь запускается совершенно новая система отбора самых талантливых молодых людей и их направление в большой спорт - Президентская Олимпиада.

В районном и областном этапах соревнований приняли участие более 100 тысяч юношей и девушек из спортивных секций общеобразовательных школ, частных спортивных клубов и 310 спортивных школ.

Более 3 тысяч юношей и девушек, добившихся наивысших результатов, приехали на Президентскую Олимпиаду. Они начали соревнования по 10 видам спорта.

Победители будут награждены специальными призами и денежными вознаграждениями. И самое главное - они будут направлены напрямую в национальные сборные.

Для продолжения подготовки на высоком уровне их зачислят в центры подготовки по олимпийским и паралимпийским видам спорта, и каждому будет предоставлена стипендия.

Одним словом, Президентская Олимпиада, которая отныне будет проводиться ежегодно, будет выявлять новые таланты и служить эффективной селекционной площадкой.

Со следующего года также будут проводиться соревнования по водным видам спорта, велоспорту, триатлону, фехтованию и командным видам спорта, доведя таким образом количество видов спорта на Президентской Олимпиаде до 20.

В следующем году в Узбекистане пройдет 46-я Всемирная шахматная олимпиада, в 2027 году - чемпионат мира по футболу среди игроков до 20 лет и в 2029 году - Азиатские юношеские игры.

Такие крупные соревнования станут для нашего народа, особенно молодежи, настоящим праздником, школой высокого спортивного мастерства, еще больше повысят международный авторитет Узбекистана как страны дружбы и сотрудничества.

Система Президентской Олимпиады, несомненно, послужит отбору самых лучших спортсменов для участия в таких

соревнованиях, в частности, увеличению количества лицензий, получаемых каждым регионом на предстоящие в 2028 году Олимпийские игры в Лос-Анджелесе, - сказал Президент.

Глава нашего государства сделал паузу в своем выступлении, чтобы объявить приятную новость. Сообщение о победе нашего гроссмейстера Жавохира Синдарова в финале Кубка мира по шахматам было встречено бурными аплодисментами.

Президент затронул воспитательное значение спорта. Отмечено, что в нынешнее непростое время, когда усиливается влияние разных деструктивных идей и информационных воздействий, первостепенное значение обретает вопрос воспитания всесторонне здорового молодого поколения.

И в этом я опираюсь на таких уважаемых спортсменов, ветеранов, наставников и тренеров, как вы, не представляющих себе спорт без воспитания, а воспитание - без спорта, - сказал Президент.

В завершение своего выступления глава нашего государства пожелал участникам Олимпиады удачи и побед.

На стадион был внесен и поднят флаг Узбекистана, прозвучал государственный гимн нашей страны. Был зажжен олимпийский огонь, стартовал большой спортивный праздник. Мероприятие продолжилось театрализованной культурной программой.

После церемонии Президент Шавкат Мирзиёев провел телефонный разговор с шахматистом Жавохиром Синдаровым.

Глава нашего государства от своего имени и от имени всех соотечественников горячо поздравил гроссмейстера с блестящей победой на прошедшем в Индии Кубке мира по шахматам, отметил, что это историческое достижение стало радостным событием для всего нашего народа, пожелал молодому спортсмену успехов на турнире претендентов, который состоится в следующем году на Кипре.

**З. Жонибеков. И. Аввалбоев.**  
Специальные корреспонденты УзА.



(Окончание. Начало на 1-й стр.)

# УСТОЙЧИВЫЙ ТУРИЗМ - КЛЮЧЕВОЕ НАПРАВЛЕНИЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ

На фоне глобальных экологических вызовов, изменения климата и роста антропогенной нагрузки на природные зоны многие страны, включая Узбекистан, переосмысливают подходы к развитию индустрии путешествий, переходя от модели массового туризма к концепции, основанной на балансе экономических, экологических и социальных интересов.

Суть преобразований в том, что совершенствование туристических услуг должно приносить экономическую выгоду, не истощая при этом природные ресурсы и не нарушая сохранности историко-культурного наследия. Это ставит перед специалистами задачи по внедрению экологических технологий, грамотному планированию транспортных и гостиничных систем с учетом реальной нагрузки, развитию локальных сообществ и тесному взаимодействию с предпринимателями,

работающими в сфере традиционных ремесел, сельского и экологического туризма. Такой подход позволяет странам одновременно увеличивать доходы и сохранять свою уникальную природную и культурную среду.

Для развития туристической отрасли требуется бережное отношение к природе, в частности, разработка соответствующей правовой базы. Современные государственные программы и стратегии стимулируют развитие экологического, культурно-познавательного и сельского туризма, поддерживают создание комфортных условий для гостей, улучшение транспортной доступности и развитие сферы услуг. Особое внимание уделя-

ется тому, чтобы туристическая деятельность не наносила ущерба окружающей среде, а наоборот, способствовала ее сохранению за счет ответственного поведения путешественников и внедрения стандартов устойчивого туризма.

Туристическая отрасль развивается стремительно, однако при этом всегда сталкивается с проблемами, подрывающими устойчивость сектора и ограничивающими его перспективы. В их числе - негативное воздействие на природные территории, перенаселенность туристических центров, неравномерное распределение турпотоков, заметный углеродный след. Увы, массовый туризм нередко приводит к деградации экосистем: загрязнению воздуха и воды, разрушению природного ландшафта, росту объема отходов. Национальные парки, пляжные зоны и культурные объекты часто страдают от превышения туристической нагрузки. А во многих популярных туристических странах отсутствуют эффективные системы управления отходами или экологические транспортные решения.

В связи с этим под эгидой Всемирной туристской организации (ЮНВТО) совершенствуются стандарты развития отрасли, которые сочетают экономическую выгоду, социальную справедливость и экологическую ответственность. В этом плане заслуживает особого внимания концепция устойчивого туризма (sustainable tourism), нацеленная на выстраивание баланса между потребностями туристов, интересами населения и сохранением экологии.

Так, ЮНВТО призывает страны к рациональному использованию природных ресурсов при реализации политики в области туризма, к снижению объемов отходов и перегрузки природных объектов, поддержке охраняемых территорий. А ответственные за развитие индустрии путешествий ведомства в своих странах активно разрабатывают проекты зеленой инфраструктуры (экологичные гостиницы, системы сортировки и переработки отходов, энергоэффективное строительство туристических объектов). Наряду с этим проводят кампании по повышению экологической ответственности туристов, призывая к бережному отношению к природе, минимизации отходов. Переход на электротранспорт, развитие сети велодорожек, продвижение железнодорожных путешествий, поддержка авиакомпаний, внедрения устойчивого топлива, также снижают климатическую нагрузку.

Туризм стоит на пороге важных изменений. Ведь без решительных шагов по укреплению экологической и социальной устойчивости отрасль рискует утратить свои преимущества и столкнуться с нарастающим кризисом.

Глобальная практика показывает: при грамотной политике и совместных усилиях государства, бизнеса и путешественников туризм может стать мощным инструментом устойчивого развития, то есть не истощать ресурсы, а сохранять для будущих поколений. Так, в вышеназванном постановлении главы государства определены ключевые ориентиры развития туристической

отрасли Узбекистана на ближайшие пять лет. Главная задача - превратить туризм в динамично растущий сектор экономики, способствующий укреплению экспортного потенциала и международной привлекательности страны.

В числе приоритетов - существенное увеличение вклада отрасли в ВВП. Планируется, что доля туризма вырастет с нынешних 3,5 процента до семи. Одновременно предусматривается масштабное наращивание туристического потока: ежегодное число иностранных гостей должно вырасти до 20 миллионов (на сегодня - десять млн). При этом особое внимание уделяется привлечению туристов с высокой платежеспособностью.

Задачи документа включают и развитие экспорта туристических услуг, который к 2030 году планируется довести до уровня шести миллиардов долларов и более. Важным направлением становится модернизация транспортной инфраструктуры, а именно: развитие сообщения между туристическими городами, кратное увеличение количества внутренних авиарейсов и сокращение времени в пути минимум в три раза. Для повышения качества сервиса планируется удвоить число гостиниц, обеспечив их соответствие международным стандартам. Параллельно будет осуществляться диверсификация туристических услуг и продуктов, что позволит в полной мере задействовать богатый туристский потенциал республики.

Ожидания от запланированных проектов колоссальные. Ведь туризм - одна из наиболее прибыльных отраслей экономики (свыше

30 процентов мирового экспорта услуг): способствует активизации внешнеторгового баланса страны, оказывая огромное влияние на такие ключевые отрасли, как транспорт, коммуникации, строительство, сельское хозяйство, производство товаров народного потребления. Словом, выступает катализатором социально-экономического развития государства.

В связи с этим в постановлении определена задача до 1 марта 2026-го разработать проект Стратегии развития сферы туризма Республики Узбекистан до 2040 года, которая станет ключевым ориентиром для формирования конкурентоспособного туристического сектора. А в срок до 1 апреля 2026-го соответствующим ведомством необходимо подготовить проект маркетинговой стратегии на рынках туристических услуг до 2030 года.

В приоритет ставится активное продвижение национальных турпродуктов на зарубежных рынках, что позволит повысить узнаваемость бренда Узбекистана.

\*\*\*  
Наша республика - страна с богатейшей историей, где на протяжении тысячелетий формировалась наука, создавались шедевры архитектуры и выдающиеся литературные произведения. А бесценным богатством здесь является многонациональный и гостеприимный народ, сердечно встречающий каждого гостя. Это, пожалуй, главные слагаемые успеха в развитии туристической отрасли на годы вперед.

**Фуркат Ражабов.**  
Декан факультета туризма Чирчикского государственного педагогического университета доктор философии по педагогическим наукам.







# ИЗ САМАРКАНДА В УРГУТ - НА ПОЕЗДЕ

← (Окончание. Начало на 1-й стр.)

Президент Шавкат Мирзиёев в ходе своего визита в Самаркандскую область впервые проехал на поезде по новой, только что построенной железной дороге из города Самарканда в Ургутский район. Таким образом 25 ноября вошло в историю как важная значимая дата в жизни Ургута и его жителей. Теперь они могут ездить в город Самарканд и обратно на поезде. Возможность путешествовать в этот живописный уголок области на железнодорожном транспорте появилась и у гостей.

На самом деле прокладка железной дороги до Ургута была многолетней мечтой жителей района, особенно предпринимателей. Об этом говорили на разных уровнях, но, когда встал вопрос финансирования, проект откладывался.

- В этом году сбылась многолетняя мечта ургутцев, - говорит ветеран труда Куддус Аскарв. - Благодаря особому вниманию Президента нашей страны к дальнейшему разви-



тию района и созданию всесторонне комфортных условий для населения в феврале этого года началось строительство новой железнодорожной линии Самарканд - Ургут. Тогда некоторые даже думали: когда же это слу-

чится, сколько лет нам еще ждать? Но за очень короткий срок - 9 месяцев - были проложены рельсы на 55 километров, и в Ургут впервые приехал поезд. Также были построены здания вокзалов в селе Жартепа и центре Ургутского района, что создало новую возможность для пассажирских и грузовых перевозок. Президент страны приехал в Ургут по этой железной дороге, встретился с нами, ветеранами и активистами, на вокзале и поздравил с запуском нового поезда. Мы в свою очередь выразили ему благодарность и добрые пожелания. Сегодня отправляемся в Самарканд как первые пассажиры нового поезда. Несомненно, в жизни Ургута начался новый этап, жители района находятся в приподнятом настроении. На совещании с участием Президента было озвучено много планов по дальнейшему развитию Ургута. Мы, ветераны, также внесем свой вклад в реализацию этих работ, будем поддерживать и вдохновлять молодежь.

По имеющимся данным, новая железная дорога позволит перевозить 359 тысяч пассажиров и 8,2 миллиона тонн груза в год. По этому маршруту будут курсировать две пары межрегиональных пассажирских и девять пар грузовых поездов. Примечательно, что наши братья, приезжающие из соседней Республики Таджикистан, смогут добраться до Ургута или Самарканда через жартепинский вокзал. Эта железная дорога значительно расширит их возможности по использованию транспортных услуг. Она также внесет большой вклад в развитие внутреннего туризма.

Первых пассажиров нового поезда торжественно встретили на вокзалах Ургута и Самарканда. Им была представлена информация о дополнительных строительных работах, которые планируется осуществить в этих районах.

- Ургутский район является самым густонаселенным в нашей области, - говорит председатель Самаркандского городского отделения Республиканского центра духовности и просветительства Нигора Саидинова. - Конечно, потребность населения в транспортных услугах здесь значительно выше, чем в других регионах, поэтому запуск железнодорожного сообщения между Самаркандом и Ургутом стал большим удобством для всех. Кроме того, поезд - доступный и удобный вид транспорта для гостей, приезжающих из других регионов нашей страны и из-за рубежа с целью туризма или предпринимательства.

Г. Хасанов.  
Корр. УЗА.

# ЖАВОХИР СИНДАРОВ - ПОБЕДИТЕЛЬ КУБКА МИРА!



← (Окончание. Начало на 1-й стр.)

Победителя Кубка мира-2025 Жавохира Синдарова с этим успехом горячо поздравил по телефону Президент Шавкат Мирзиёев, особо отметив, что наш парень наглядно показал высокий потенциал узбекской шахматной школы, народ Узбекистана гордится таким сыном, пожелал дальнейших побед и удачи спортсмену.

Конечно, на турнире претендентов в марте следующего года на Кипре удача пригодится славному сыну народа Узбекистана. С победой, Жавохир!

Наши парни прошли следующий путь в турнире. В секции 2 Жавохир Синдаров победил сначала Никиту Петрова (Черногория) со счетом 1,5:0,5, затем Николаса Теодору (Греция) с тем же счетом, в 1/16 одолел китайца Юй Яньи (2,5:0,5).

В 1/8 Жавохир победил немца Фредерика Сване (1,5:0,5), который на стадии 1/32 выбыл из турнира действующего чемпиона мира Гукеша Доммараджу (1,5:0,5).

В четвертьфинале против Синдарова уже не устоял мексиканец Хосе Эдуардо Мартинес Алкантара, проиграв 2,5:3,5.

В полуфинале Жавохир сыграл с соотечественником Нодирбеком Якуббоевым, выиграв на тай-брейке со счетом 2,5:1,5.

И в финале Синдаров с таким же счетом сломил сопротивление китайца Вэй И. Вот такой славный путь к титулу прошел Жавохир. Молодец!

В секции 4 Нодирбек Абдусатторов дошел до 1/32 финала. Сначала победил Дениса Махнева из Казахстана (2,5:1,5), затем проиграл мексиканцу Хосе Эдуардо Мартинес Алкантара со счетом 0:2.

В секции 5 до полуфинала добрался Нодирбек Якуббоев. В первом круге он выиграл у немца Никласа Хушенбета (1,5:0,5), в 1/32 - у Тай Дай Ван Нгуена (Чехия) со счетом 3:1, в 1/16 обыграл индийца Пранаву Венкатеша (1,5:0,5), в 1/8 был сильнее Габриэля Саркисана из Армении (1,5:0,5), в четвертьфинале ему уступил дорогу Александр Донченко из Германии (1,5:0,5) и в полуфинале он уступил соотечественнику Жавохиру Синдарову.

В матче за третье место Нодирбек Якуббоев проиграл Андрею Есипенко (0:2), выступавшему под флагом ФИДЕ россиянину.

В секции 16 две победы одержал наш соотечественник Шамсиддин Вохидов. Сначала он победил Джалолиддина Илхамова из Таджикистана (2:0), затем был сильнее Максима Чигаева (Испания) со счетом 3:1, однако в 1/32 уступил индийцу Арджуну Эригаиси (0,5:1,5). В целом - достойный результат.

Общий призовой фонд турнира составил два миллиона долларов, из них победитель получает 120 тысяч. Кроме того, победитель, второй финалист и бронзовый призер получают право участвовать в турнире претендентов на шахматную корону в 2026 году.

Аблай Камалов.  
«Правда Востока».

## Экспертное мнение

**Судебная система - одно из зеркал государства. По тому, насколько справедливо и открыто она работает, можно судить о зрелости общества. В Узбекистане этот зеркальный образ стремительно меняется: реформы последних лет превращают суд из закрытой бюрократической структуры в институт, где главное - честь и достоинство человека, а также доверие к правосудию.**

Одной из ключевых задач реформ, инициированных Президентом Шавкатом Мирзиёевым, стало укрепление доверия граждан к судебной системе. Создается новая система судов, повышаются гарантии независимости судей, вводятся принципы состязательности сторон. Все это направлено на то, чтобы приговоры основывались не на формальных требованиях, а на справедливом и беспристрастном рассмотрении каждого дела.

Однако переход от старых стереотипов к новому правосознанию - процесс сложный и постепенный. Формализм, укоренившийся за десятилетия, по-прежнему иногда проявляется в виде шаблонных решений и нежелания глубоко анализировать социальные и человеческие причины поступков обвиняемого.

За последние годы Президент Республики Узбекистан подписал свыше 50 указов и постановлений, направленных на развитие судебной сферы. Следует отметить, что проводимые в стране реформы не только способствовали укреплению независимости судебной власти и повышению открытости судов, но и значительно усилили гарантии защиты прав и законных интересов граждан и предпринимателей.

Законодательство Республики Узбекистан претерпело существенные изменения, направленные на совершенствование его норм и внедрение международных стандартов с учетом передового зарубежного опыта. К числу приоритетных направлений относятся создание эффективной системы судебного контроля за деятельностью государственных органов и должностных лиц, обеспечение своевременного и полного исполнения судебных и иных официальных актов, а также расширение доступа граждан и предпринимателей к правосудию.

Реализуется краткосрочная Стратегия поднятия на качественно новый уровень судебной системы на 2023-2026 годы и Программа действий по ее реализации. Предусмотрены меры по дальнейшему расширению института «хабеас корпус», внедрению института следственного суда, имплементации принципа самоуправления судей и повышению роли органов судейского сообщества.



## УКРЕПЛЕНИЕ ДОВЕРИЯ К СУДУ ЧЕРЕЗ ЗАКОН И РЕФОРМЫ

В рамках этих мер были реформированы процедуры пересмотра судебных решений вышестоящими судами, усилена независимость судов и гарантирована неприкосновенность судей: проведение оперативно-розыскных мероприятий, ограничивающих их права, теперь возможно исключительно на основании санкции Генерального прокурора.

Кроме того, внедрены новые механизмы, обеспечивающие полную реализацию принципов состязательности и равенства сторон на всех стадиях судопроизводства, а также определены приоритетные задачи по достижению гендерного равенства.

Принятая на референдуме 30 апреля 2023 года Конституция Республики Узбекистан в новой редакции стала ключевым документом, закрепившим принцип верховенства закона и независимости судебной власти. В ней особое внимание уделено гарантиям неприкосновенности судей, их неподотчетности при вынесении решений и обеспечению открытого характера судебных процессов. Теперь Основной закон прямо требует, чтобы суды действовали не только в рамках закона, но и в интересах защиты прав человека.

Важным шагом стало принятие в 2021 году Закона «О судах» в новой редакции, который усиливает статус судей, гарантии их независимости. Требования к кандидатам на должность судьи и избираемым лицам приведены в соответствие с международными стандартами. В документе пересмотрена дисциплинарная ответственность судей, уточнены основания и порядок прекращения их полномочий, а также обеспечена социальная защита.

В августе 2024 года принят Закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан», направленных на укрепление гарантий независимости судебной власти, информирование общественности о деятельности судов и обеспечение единой судебной практики». Этот документ стал отражением новой философии правосудия: суд должен быть не закрытой системой, а про-

зрачным институтом, вызывающим доверие у общества. Закон предусматривает обязательное информирование общественности о деятельности судов, развитие механизмов публичности, а также меры для унификации судебной практики, чтобы одинаковые дела рассматривались по единым принципам.

На каждом этапе развития общества права человека, верховенство закона и принципы справедливого правосудия были и остаются основой демократического государства. Сегодня для каждого гражданина слова «судебный приговор» - не просто юридический термин, а понятие, тесно связанное с жизнью и судьбой, имеющее глубокий нравственный смысл.

В целях обеспечения подлинно справедливого правосудия приговор должен отражать не только юридическую форму, но и внутреннее содержание справедливости. Ведь законы создаются для людей, и человек должен оставаться в центре государственной политики.

Как подчеркнул Президент Шавкат Мирзиёев: «Справедливость - прочный фундамент государственности. Судебная власть играет решающую роль в обеспечении правосудия и верховенства закона».

Исторически ценность приговора развивалась вместе с цивилизацией. В Древнем Риме термин *sententia* означал мнение судьи и символизировал равенство и верховенство закона. В мусульманской правовой мысли слово «хукм» также имело нравственное значение - справедливое решение, соотносимое с волей Всевышнего.

Иногда судебные приговоры формально отвечают всем процессуальным требованиям, но не пробуждают в обществе чувства справедливости. Это происходит тогда, когда доказательства оцениваются поверхностно, показания свидетелей или результаты экспертизы принимаются формально. В результате приговор юридически обоснован, но его нравственная истинность вызывает сомнение.

Сегодня одна из важнейших задач

это показывает, как приговор становится жертвой формализма.

Существует и другой пример, когда свидетель не явился, но его показания огласили. В подобных ситуациях приговор формально законен, но опирается на ненадежные доказательства. Европейский суд по правам человека в ряде решений подчеркивает важность «живого свидетельского показания», а значит, одного лишь соблюдения процедуры для обеспечения справедливости недостаточно.

Публикации в СМИ, посвященные судебным решениям, неизменно вызывают широкий общественный резонанс и порождают вопрос: насколько справедлив был приговор? Подобные оценки формируют уровень доверия граждан к судебной системе. Именно поэтому судебные решения должны быть прозрачными, обоснованными и доступными для общества.

В решении вопроса о вынесении приговора решающее значение имеет внутреннее убеждение судьи. Подлинно независимый судья подчиняется только закону, применяя его не формально, а как инструмент справедливости - высший критерий судебной этики.

В условиях нынешних реформ необходимо отказаться от формальной природы приговора и вывести его на уровень нравственного акта. Для этого судьи должны вооружаться научными, нравственными и философскими знаниями. А при каждом приговоре учитывать факторы, влияющие на судьбу человека (социальная среда, психологическое состояние, личные обстоятельства), также внедрять практику изложения мотивов приговора простым и понятным для людей языком.

В вынесении приговора ответственный не только судья, но и общество. Средства массовой информации, юристы, институты гражданского общества должны анализировать судебные решения и выражать свое мнение. Эту деятельность следует воспринимать не как давление на суд, а как законное выражение общественного мнения. Открытость и общественный контроль - постоянные союзники справедливости.

Судебно-правовые реформы в Узбекистане формируют новую культуру правосудия, где суд перестает быть инструментом формального применения закона и становится институтом защиты человеческого достоинства. Каждый новый закон, каждое постановление и изменение в кодексах направлены на то, чтобы судебный приговор в Узбекистане все чаще воспринимался не как формальность, а как подлинное мерило справедливости.

Собир Алишаев.  
Преподаватель кафедры ПГОУ доктор философии (PhD) по юридическим наукам.  
Ульзана Рахимова.  
И.о. доцента кафедры ПГОУ, доктор философии (PhD) по юридическим наукам.

## Зеленая экономика В ПРИОРИТЕТЕ ВОПРОСЫ ЭНЕРГЕТИКИ И ИЗМЕНЕНИЯ КЛИМАТА

**В столице состоялось первое заседание Руководящего комитета инициативы «Команда Европы» по вопросам водопользования, энергетики и изменения климата. Мероприятие объединило представителей министерств иностранных дел, водного хозяйства, энергетики и экологии из Узбекистана, Казахстана, Кыргызстана, Таджикистана и Туркменистана, а также ученых, экспертов-экологов для усиления регионального сотрудничества в рамках глобальной стратегии Европейского союза Global Gateway.**

Взаимосвязь между грамотным использованием водных ресурсов, энергетикой, энергосберегающих технологий и изменением климата лежит в основе устойчивого будущего Центральной Азии, - подчеркнула руководитель отдела по Центральной Азии и Афганистану генерального директората по международному партнерству (DG INTPA) Европейской комиссии Шарлотта Адриан. - Существенный прогресс для региона Центральной Азии в этом вопросе возможен только через совместные и скоординированные действия. Одна из наших ключевых задач - содействие диалогу между участниками инициативы для усиления синергии. Надеемся, сегодняшняя встреча позволит продолжить диалог ЕС - Центральной Азии, будет способствовать продвижению инновационных подходов в области эффективного использования водных ресурсов, развития возобновляемой энергетики и адаптации к изменению климата в полном соответствии с национальными приоритетами стран Центральной Азии, региональными стратегиями.

Первое заседание Руководящего комитета инициативы «Команда Европы» было посвящено согласованию совместных приоритетов в области водных ресурсов, энергетики и изменения климата в республиках Центральной Азии. Встреча способствовала углублению диалога и координации между ЕС, странами региона и международными партнерами, укреплению взаимовыгодных связей и мобилизации ресурсов для расширения совместных усилий.

Необходимо напомнить, что инициатива «Команда Европы» по вопросам водопользования, энергетики и изменения климата (TEIWECC) в Центральной Азии стала флагманским направлением в рамках стратегии ЕС Global Gateway. Это демонстрирует приверженность Европейского союза решению ключевых вызовов региона. Инициатива сфокусирована на взаимосвязанных вопросах водных ресурсов, энергетики и изменения климата, что подчеркивает их ключевое влияние на устойчивое развитие Центральной Азии.

Валерий Сергеев.



Вектор развития



# ГЕОЛОГИЯ - СТАБИЛЬНОЕ БУДУЩЕЕ УЗБЕКИСТАНА

**Значение геологии для экономики невозможно переоценить: обеспечение отрасли минеральными ресурсами имеет важное значение в достижении целей развития отечественной промышленности.**



салтинговой компании системы оценки запасов полезных ископаемых, основанной на требованиях Кодекса JORC, а также членство шести специалистов НГМК во всемирно известном Австралийском институте горного дела и металлургии (AusIMM).

- Наши основные задачи - расширение и дальнейшее изучение ресурсной базы путем оценки горно-геологических условий разработки месторождений полезных ископаемых и их технологических особенностей, а также проведение экономической переоценки месторождений на основе вновь выявленных запасов с учетом технологических особенностей геологического и минерального сырья по отдельным участкам добычи и месторождениям, - отмечает начальник Геологоразведочной экспедиции АО «НГМК» Тулкин Бобонов. - Масштабы геологоразведочных работ ежегодно увеличиваются. Например, если в 2024-м экспедицией выполнено всего 64,4 тысячи погонных метров буровых работ, то в текущем году этот показатель запланировано довести до 84,4 тысячи. Вместе с тем ведутся дополнительные геологоразведочные работы по 15 проектам. В 2025-м наша экспедиция впервые приступила к выполнению 17 тысяч погонных метров бурения методом обратной циркуляции (RC), преимуществами которого являются высокая производительность, непрерывный отбор образцов без остановок на опробование, минимальное загрязнение образцов межпластовыми водами и проведение эксплуатационно-разведочных работ, которые позволяют получить достоверные исходные данные для безопасной деятельности. И это новый шаг в развитии отечественной отрасли.

Среди важных задач 2025 года - подготовка запасов к отработке путем перевода запасов золота категории С2 в категорию С1 и реализация проектов эксплуата-

ционной геологоразведки. Прогнозные показатели прироста запасов золота категорий С2+С1 установлены в размере 10,5 тонны. Кроме того, для реализации программы геологоразведочных работ в этом году планируется приобретение буровых станков, энергетического, геофизического, лабораторного оборудования, а также программных продуктов, являющихся примером современных информационно-коммуникационных технологий, позволяющих осуществлять цифровизацию, трехмерное моделирование и оценку ресурсов проектов открытых и подземных горных работ.

Стоит отметить, что в настоящее время Геологоразведочная экспедиция АО «НГМК» проводит геологоразведочные работы с применением 23 современных высоко-

производительных буровых установок разных видов. В результате геологоразведочных работ, проведенных экспедицией в 2018-2025 годах, увеличены запасы золотосодержащей руды на месторождениях Каракутан, Янги Довон, Колчиктау, Рохат, Западный Рохат, Бешаши, Чормитан, Кокплатас и других. При этом проведение опытно-промышленных работ всегда сопровожда-

ется геологоразведочными. Это дает информацию касательно технологии отработки, производительности технологических скважин, ожидаемой себестоимости добычи и других важнейших параметров, используемых в процессе дальнейшего освоения месторождения. Такая работа значительно ускоряет ввод месторождения в эксплуатацию.

Центральная и геологоразведочные партии № 2, 3, 4 расположены в новых зданиях, оснащенных современным оборудованием. В настоящее время завершается строительство лабораторий, способной ежедневно анализировать 400 геологических образцов.

- Как и во всех отраслях промышленности, особое внимание в нашей сфере уделяется цифровизации производственных процессов, -

добиться создать единое геоинформационное пространство данных на всем комплексе. На этом этапе все данные, связанные с отбором проб, геологическим документированием, обработкой проб, отправкой в лабораторию и проведением лабораторных анализов, вносятся в информационную базу данных. Важно отметить, что специалисты геологических служб комбината совместно с ведущими научно-исследовательскими институтами, высшими учебными заведениями и научными центрами республики проводят геолого-экономический анализ состояния материально-сырьевой базы драгметаллов, исследования по усовершенствованию методики и повышения эффективности ГРП, а также разработку научно-методических основ повышения достоверности подсчета запасов с использованием современных GIS-технологий (ArcGIS, Mapinfo, Micromine). Актуальными представляются проекты по разработке нетрадиционных технологий добычи металлов.

В производственную деятельность комбината все больше внедряются новые наукоемкие технологии, в частности, при геологоразведочных работах используются современные достижения компьютерных средств и цифровые космические снимки. Они активно применяются при изучении минеральных ресурсов, поиске и прогнозировании полезных ископаемых.

Перспективы проведения геологоразведочных работ, объекты прироста запасов драгоценных металлов, перечень приобретаемого оборудования и подготовка высококвалифицированных кадров для отрасли в целом четко обозначены в долгосрочной программе, рассчитанной до 2030 года.

Дилфуза Гулямова.  
«Правда Востока».  
При информационной поддержке  
пресс-центра АО «НГМК».  
Фото Виктора Яковлева  
Навоийская область.



продолжает Т. Бобонов. - Осуществляем поэтапную цифровизацию за счет использования новых технологий и программного обеспечения. Внедрены программный модуль Micromine, интегрированный в процесс моделирования месторождений, а также программы Geobank и Geobank Mobile, обеспечивающие сбор, хранение и управление геологическими данными и позволя-

Благодаря ускоренному развитию конкретных областей науки за последние пять лет создана новая геологическая система с огромными запасами критических металлов и колоссальными ресурсами золота, меди, вольфрама, серебра и урана. Цели развития сферы, в которую вложены большие инвестиции, внедрены передовые технологии, увеличены как подтвержденные, так и прогнозируемые запасы полезных ископаемых, на нынешнем этапе - использовать природные ресурсы на благо нашего народа, создать рабочие места и улучшить благосостояние людей. А с учетом глобальных трендов - повышать конкурентоспособность отрасли, сосредоточившись на разработке и добыче трех категорий стратегически важных ископаемых: высококачественных минеральных ресурсов, экспорт которых поддерживает рост ВВП (золота, серебра, меди, урана, углеводородов, цинка); минералов, обладающих высокой добавочной стоимостью (меди, железа, свинца и других технологических металлов); металлов, необходимых для перехода к зеленой энергетике (лития, меди, вольфрама, молибдена, ниобия, магния, тантала, графита).

Узбекистан - страна, богатая многочисленными полезными ископаемыми. Среди них особое место занимают драгоценные металлы. В настоящее время основная часть имеющихся в республике золоторудных месторождений расположена на просторах Кызылкума: около 40 из более чем 60 разведанных месторождений. Эти месторождения составляют ресурсную базу Навоийского горно-металлургического комбината. Геологоразведочные работы ведутся в соответствии с утвержденной Программой геологоразведочных работ (ГРП). Определены параметры производственных показателей и объекты прироста запасов драгоценных металлов. Фактическое состояние запасов, прогнозируемые ресурсы золота обеспечат стабильную работу действующих горноперерабатывающих предприятий комбината на многие десятилетия.

Осуществление работ по разведке и определению запасов сырья возложено на геологическую службу, которая играет важную роль в деятельности АО «НГМК». В числе существенных достижений службы предприятия в течение последних восьми лет - создание впервые в истории комбината по рекомендации специалистов кон-



ГУ «Редакции газет  
«Янги Ўзбекистон»  
и «Правда Востока»

Главный редактор:  
**Салим ДОНИЁРОВ**

УЧРЕДИТЕЛЬ:  
**Кабинет Министров  
Республики Узбекистан**

Канцелярия: 71-233-70-98

Редакция рукописи не рецензирует  
и не возвращает.

За доставку газеты ответственность несет  
организация, оформившая подписку.  
Ответственность за качество печати газеты несет  
ИПАК «Шарк».

Отдел рекламы: 71-233-70-98

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати  
и информации Республики Узбекистан.  
Рег. № 0005 от 17.09.2009 г.

Индекс - 178, Способ печати - офсетный,  
формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 767. Заказ Г1131.  
Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья  
и понедельника. Цена договорная.

Газета отпечатана в типографии  
ИПАК «Шарк».

Адрес предприятия: Узбекистан, 100000,  
Ташкент, ул. Буюк Турон, дом 41.

Дежурный редактор: А. Камалов  
Корректор: С. Ким  
Дизайнер: А. Ковтунов

НАШ АДРЕС:  
100060, г. Ташкент,  
ул. Шахрисабзская, 85.

Приемная:  
тел. 71-233-56-33.  
E-mail: info@pv.uz

Адрес в интернете: www.yuz.uz  
Сайт: 71-233-05-18.



ISSN 2010-4943  
71233010696009

Время итого - 00:43  
Время подписи - 01:25

123456